

# 安徽定远：足不出户 轻松办事

本报记者 文晶 通讯员 冯再雷

## 江西：让“黄金水道”溢出“黄金效应”

经济日报·中国经济网记者 刘兴

### 聚焦长江沿线新兴产业

江西是长江中下游的重要生态安全屏障，是长江流域承东启西的关键节点。江西坚持生态优先、绿色发展，在“智能化”“绿色化”“技术化”改造提升现有传统产业的基础上，确定了新制造经济、新服务经济、绿色经济、智慧经济、分享经济五大主攻领域，推动产业结构向中高端升级。

江西作为内陆省份，借船出海，借梯登高，以全球化视野拓展市场空间优化配置资源，对接融入长江经济带。近年来，江西坚持生态优先、绿色发展，生态文明、综合交通、产业转型、新型城镇化、全方位开放合作五大领域建设取得了积极进展，“打造长江经济带重要战略支撑”迈出了坚实步伐。

#### 互联互通——

#### 促进区域对接融合

江西围绕打造区域航运中心这一目标，以南昌、九江机场为“两翼”，以长江航道为“脊梁”，以铁路干线为“骨架”，以公路交通为“筋脉”，着力构建以港口集疏运体系为核心的现代立体交通网络。

前不久，记者来到江西九江港城西港区集装箱码头，宽阔的长江江面上一派忙碌景象，江上来往的船只络绎不绝。作为江西唯一通江达海的一类对外开放口岸，以及长江黄金水道和京九铁路交会点上唯一的港口，九江港在刚刚过去的2017年再次实现了新突破：全年完成货物吞吐量1.2亿吨，连续3年货物吞吐量超亿吨，稳居亿吨大港行列；集装箱吞吐量首次突破30万标箱，达33.47万标箱，同比增长22%。

近年来，先后开通了九江至上海洋山、外高桥，九江至重庆，九江至南昌等始发航线，每周进出港口船舶达50余艘，实现了九江港与国内沿江沿海城市集装箱运输无缝对接，与世界各大港口实现互联互通。九江港已成为赣、鄂、皖、湘众多企业原料进口和产成品出口的重要通道。”上港集团九江港务有限公司有关负责人介绍说。

加快交通基础设施互联互通，成



江西主动对接长三角和沿江开放型经济发展，重点加快形成大通关管理体制机制

大力推进九江港口岸扩大开放

加快南昌综合保税区申报和建设，支持九江申报综合保税区主动对接上海自贸区发展

研究按照“一区多园”模式，积极争取申报设立昌九自由贸易区

创新与长三角及周边省份的合作机制，建设赣鄂皖长江两岸合作发展试验区，建设赣湘开放合作试验区



#### 江西确定了五大主攻领域

重点发展大航空、智能装备、现代金融、绿色农业、大数据等23个产业，推动产业结构向中高端迈进

多园”模式，积极争取申报设立昌九自由贸易区；创新与长三角及周边省份的合作机制，建设赣鄂皖长江两岸合作发展试验区，建设赣湘开放合作试验区。

在推进“十三五”省际区域合作中，江西将探索对外开放合作新路径、新模式为重点，共建统一开放市场体系，共建产业合作支撑平台，共同推动国际合作，不断提升开放型经济发展水平。赣江新区将作为龙头，全面参与省际分工协作，大力发展外向型产业集群，不断提升开放水平，打造成为省际区域合作先行示范区和开放高地。

#### 绿色发展——

#### 构建现代产业走廊

在“智能化”“绿色化”“技术化”改造提升现有传统产业的基础上，江西确定新制造经济、新服务经济、绿色经济、智慧经济、分享经济五大主攻领域，重点发展大航空、智能装备、现代金融、绿色农业、大数据等23个产业，推动产业结构向中高端迈进。

奔腾的长江在湖北接纳汉水后，

折向东南进入江西。在这里，长江迎来了我国第一大淡水湖——鄱阳湖，每年经鄱阳湖流入长江的水量超过了目前黄河、淮河、海河水量的总和。

作为长江流域承东启西的关键节点，江西始终秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念，在生态优先、绿色发展上的探索，已经具有相当程度的“样板”意义。

绿色、循环、低碳正成为园区和企业的共同行动。在“智能化”“绿色化”“技术化”改造提升现有传统产业的基础上，江西确定了新制造经济、新服务经济、绿色经济、智慧经济、分享经济作为五大主攻领域，重点发展大航空、智能装备、现代金融、绿色农业、大数据等23个产业，推动产业结构向中高端迈进。

去年以来，江西积极推进创新型省份建设，形成创新发展“1+3”政策体系。大力支持航空、电子信息、生物医药等新兴产业，实施服务业发展提速三年行动计划，全年高新技术产业增加值占规上工业比重达30%左右，服务业增加值占GDP比重突破40%。特别是注重依托九江沿江工业园区，大力承接沿江和周边省份产业梯度转移，打造沿江临港产业集聚带，推动生物医药、电子信息、节能环保等新兴产业向沿江集聚，建设现代物流、电子商务等现代服务业集聚区。同时，加快推进钢铁、石化、船舶等临港产业转型升级，培育壮大铜、航空、汽车及零部件等国家级特色产业基地，九江沿江工业万亿元集聚区正在形成。

“为让‘黄金水道’发挥‘黄金效应’，我们在产业空间布局上实行了优化。以湖口县、彭泽县为主体的沿江东部板块，重点建设长江经济带产业转移升级集中区；以九江经济技术开发区、瑞昌市、濂溪区、柴桑区为主体的沿江中西部板块，重点发展战略性新兴产业、高新技术产业和现代制造、港口贸易等中高端产业；建设国家级产城融合示范区；以共青城市、德安县、永修县为主体的沿昌九南部板块，重点建设全省的‘双创’基地，加快发展高新技术产业。”九江市发改委有关负责人介绍说。

绿色环保指标正成为地方发展的“指挥棒”“紧箍咒”。江西对禁止开发区、重点生态功能区及生态脆弱地区，弱化地区生产总值考核；对水土资源、环境容量超载区实行限制性措施，探索建立生态环境损害责任终身追究制度；在武宁、修水等重点生态功能区，实行生态保护优先的绩效考评方式。

2017年，江西生态文明建设取得重要进展。国家生态文明试验区(江西)实施方案全面实施，生态文明重大工程和制度体系建设扎实推进。环境质量保持良好，全省国家考核断面水质优良率92%，空气质量优良率83.9%。绿色生态优势持续巩固，完成植树造林142.1万亩、森林抚育560万亩，全省森林覆盖率稳定在63.1%。万元GDP能耗下降4.9%左右，节能减排成效明显。

“没想到我在办公室就能收到注销通知书，简直太方便了。”当从快递员手中接到县市场监督管理局核发的准予注销登记通知书时，原安徽省定远县双远理财咨询服务有限公司负责人杨光峰高兴地说。

杨光峰通过网络向安徽政务服务网定远分厅市场监督管理局窗口递交了公司注销登记申请，窗口在网上受理之后，为他迅速办好了手续。因为杨光峰选择了快递送达，这样，他在自己的办公室就收到了准予注销登记通知书，他也成为滁州市定远县开展“互联网+政务服务”以来实现“零跑腿”的第一人。

作为全国基层政务公开规范化标准化试点县之一，定远县认真贯彻《国务院关于加快推进“互联网+政务服务”工作的指导意见》，不断优化服务流程，创新服务方式，推进数据共享，降低制度性交易成本，持续改善营商环境，最大程度利企便民，让企业和群众少跑腿、好办事、不堵车。

定远县对照全县权责清单，梳理行政审批服务项目，确定了可以在网上咨询和办理的497个项目(含子项)。同时，依托科大讯飞股份有限公司搭建政务服务平台，建立了安徽政务服务网定远分厅，把梳理好的项目放在平台上运行。目前，定远县有56%事项可以直接在平台上办理。同时，对全县25个县直机关的业务骨干开展了为期半个月的业务辅导，确保每个项目的信息采集都能顺利上网。定远县还通过网站、微信、微博等媒体开展广泛宣传，鼓励公众从网上申报。

定远县树缘苗木有限公司的负责人平华俊切实感受到了从网上申报带来的便捷。他从网上申请了企业名称，当日就核准下来。随后又从网上向市场监督管理局窗口递交了新建公司的申请材料，第二天就获得了批准。“我人在上海，但是一点都不耽误申请营业执照的事情，我为定远政务服务中心的服务点赞。”平华俊高兴地说。

定远县积极推进政务服务事项线上线下运行工作机制，把定远政务服务网与定远邮政快递服务网相衔接，将快递服务功能嵌入到定远县网上政务服务平台中，解决了企业和群众在办事过程中的“跑路”问题，减少百姓办事上门次数，让群众体验到“足不出户，轻松办事”的便捷服务。

“定远县将建立覆盖市、县、乡(镇)、村四级一体化的网上服务平台，推进线上线下联合办理，实现‘一号申请、一窗受理、一网通办’，积极引导广大群众实行网上办事，让信息多跑路，百姓少跑腿，力争做到群众办事‘零跑腿’。”定远县政务服务中心主任吴忠红说。

## 西部两大海关签署合作备忘录

### 共推中欧班列集拼集运业务

**本报讯** 记者顾阳报道：成都海关、乌鲁木齐海关日前共同签署了《关于加强协作 服务“一带一路”建设合作备忘录》。备忘录以共同推进中欧班列集拼集运等重点项目为抓手，开展全方位合作，进一步推进两关全面深化改革进程，更好服务地方开放型经济发展。

据悉，两关将加强协作配合，进一步支持多式联运业务发展，促进两地跨境电子商务、整车进口等新业务新业态持续发展，加强“三互”大通关合作，支持加工贸易及保税物流发展。两地海关还将进一步支持中欧班列高质量运营，实现中欧班列“点对点”信息共享和监管互认，完善中欧班列集拼集运业务通关协调机制，释放中欧班列运能，推动实现常态化运行。

2017年，中欧班列(成都)开行1012班次，货值268.2亿元，开行数量居全国第一，占全国总数量的1/3，重载率达66.9%，大幅增长48.3%，成为辐射“一带一路”相关国家(地区)最广、开行线路最多、频率最稳定的中欧班列。

去年12月份，成都海关和乌鲁木齐海关在全国中欧班列中首创“集拼集运”内外贸货物同列运输模式，充分利用中欧班列(蓉欧快铁)进出口的空箱仓位资源，通过内贸箱换外贸箱、空箱换重箱等创新举措，全面提升蓉欧快铁双向满载率，进一步提高了班列的经济效益。

### 跨越经济转型攻坚期关口——

## 广东东莞力推创新型经济

本报记者 郑杨

2月27日，在东莞市召开的深化创新驱动、推进高质量发展工作会议上，中国科学院院士王恩哥从东莞市市长梁维东手中接过了东莞材料科学与技术广东省实验室理事长的聘书，双方共同为实验室揭牌。王恩哥表示，该实验室作为广东省首批4个省实验室之一，将由中科院牵头，围绕散列中子源、南方光源、极端材料环境设施三个大科学装置，打造具有国际重大影响的一流创新高地和产业技术创新策源地。

“新春伊始我们就召开此次会议，挂牌一批院所机构、颁发一批聘书奖金、出台一批政策文件、展示一批重大创新平台、启动一批重大项目、签订一批合作协议，目的是动员全市上下深入实施创新驱动发展战略，努力走出一条东莞高质量发展之路。”梁维东说。

为跨越经济转型的攻坚期关口，

莞实施了高新技术企业“育苗造林”行动计划，并积极落实高企所得税减免等优惠政策。

其次是强化创新载体的建设。缺乏重大科技平台支撑，曾使东莞创新发展“先天不足”。杨晓棠介绍，东莞筹建了第三代半导体南方基地、东莞先进光电子技术研究院等一批新型研发机构，推动新型研发机构集聚发展。同时，组建了31个省部产学研示范基地和13个省产学研创新联盟，认定了25个国际科技合作基地。

再次是推动各类创新资源要素聚集。在人才方面，东莞累计引进省市创新科研团队项目达58个，吸引了包括海内外院士、国家“千人计划”专家等在内的一批高端人才和团队携前沿技术项目落户。在科技金融方面，东莞已累计投放普惠性科技金融项目856项，贷款金额11.24亿元。

## 太湖流域及东南诸河省界水体水资源质量状况通报

太湖流域水资源保护局

(2018年1月)

太湖流域水环境监测中心于2018年1月2~12日对太湖流域和东南诸河省界水体进行了水资源质量监测。水质评价标准采用地表水环境质量标准(GB3838—2002)，按照最差指标进行评价，太湖全湖水质为V类。水质分九个湖区按代表面积评价：

### 一、太湖流域省界水体水质

#### (一)省界河流水质

2018年1月太湖流域省界河流34个监测断面，47.1%的断面水质达到III类水标准，其余断面水质均受到不同程度污染，其中IV类占29.4%，V类占5.9%，劣于V类占17.6%。未达到地表水III类标准的指标主要有氨氮、总磷、化学需氧量、五日生化需氧量和高锰酸盐指数。

苏沪边界6个河流监测断面中，大小朱厍港珠砂港大桥1个断面水质为III类，急水港周庄大桥1个断面水质为IV类，干千浦干灯浦桥1个断面水质为V类，浏河太和大桥、吴淞江石浦大桥和盐铁塘新星镇桥3个断面水质为劣于V类。苏浙边界14个河流监测断面中，芦墟塘陶庄枢纽、南横塘长村桥、长三港升罗桥、颤塘苏交界处、新塍塘北支圣塘桥、新塍塘西支洛东大桥和澜溪塘太师桥7个断面水质为III类，斜路港章湾俞公路桥、北横塘桥梁、大德塘思源大桥、双林塘/弯里塘/史家浜双林桥和上塔庙港乌桥5个断面水质为IV类，江南运河北虹大桥和后市河太平桥2个断面水质为劣于V类。浙沪边界12个河流监测断面中，丁棚港丁棚枢纽、坟头港大舜枢纽、惠高泾新风路桥、六里塘六里塘桥、上海塘/胥浦塘青阳汇和范塘/和尚泾朱枫公路和尚泾桥6个断面水质为III类，红旗塘/大蒸塘横港大桥、蒲津塘/蒲津塘清漕凉大桥、黄姑塘金丝娘桥、俞汇塘俞汇北大桥4个断面水质为IV类，秀州塘/七仙泾/枫泾塘/南横塘南大虹桥1个断面水质为V类，面村港/嘉善塘/东海桥1个断面水质为劣于V类。苏浙沪边界太浦河金泽断面水质为III类。浙皖边界泗安塘杨桥断面水质为III类。

(二)太湖水质  
2018年1月太湖全湖平均总氮指标为V类、总磷指标为IV类，其余指标均达到或优于III类，营养状态为中度富营养。根据《地表水环境质量标准(GB3838—2002)》，按照最差指标进行评价，太湖全湖水质为V类。水质分九个湖区按代表面积评价：

当月太湖水域0.3%为III类，18.8%为IV类，27.8%为V类，53.1%为劣于V类；31.4%水域为轻度富营养，68.6%水域为中度富营养。太湖主要水质指标平均浓度值分别为：高锰酸盐指数4.57mg/L、氨氮0.17mg/L；太湖营养状态评价平均浓度值分别为：总磷0.091mg/L、总氮1.87mg/L、叶绿素a21.1mg/m<sup>2</sup>。与2017年同期相比，太湖水质类别持平，主要水质指标总磷和高锰酸盐指数浓度有所上升，氨氮和叶绿素a浓度有所下降，总氮浓度持平；轻度富营养面积有所减少，中度富营养面积有所增加。

### 二、东南诸河省界水体水质

2018年1月省界水体10个监测断面，9个断面水质达到或优于II类水标准，占90%；1个断面水质未达到III类水标准。

浙闽边界新安江街口断面水质为I类。浙闽边界9个河流和水库监测断面中，汇甲溪南溪水库入库口1个断面水质为I类，寿泰溪S52寿泰溪大桥、寿泰溪桥泰大寺桥泰溪河、东溪柘泰大桥东溪交汇口下游、东溪柘泰大桥东溪交汇口上游、安溪庆元政和交界处，松原溪马蹄岙水库坝头和竹口溪新窑7个断面水质为II类，甘溪水库1个断面水质为劣于V类。

### 三、省界缓冲区水质达标评价

按照水功能区水质目标对省界缓冲区水质进行达标评价，本月太湖流域及东南诸河共评价省界缓冲区53个。

太湖流域省界缓冲区44个。省界河流缓冲区41个，有16个水质达标，达标率为39.0%，其中苏沪边界6个缓冲区，1个缓冲区水质达标；苏浙边界16个缓冲区，7个缓冲区水质达标；浙沪边界18个缓冲区，7个缓冲区水质达标；浙皖边界1个缓冲区，水质达标。省界河流缓冲区3个，太湖苏浙边界缓冲区、淀山湖苏浙缓冲区和元荡苏沪边界缓冲区水质未达标。东南诸河省界缓冲区共9个，其中照澜溪福鼎浙缓冲区1个缓冲区水质不达标，其余8个缓冲区水质达标，达标率为88.9%。